

*Бродникова В.**

КУРДСКАЯ ПРОБЛЕМА НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

На сегодняшний день на Ближнем Востоке существует всем известная курдская проблема. Она имеет актуальность, так как курды - это одна из самых многочисленных народов мира, которые не имеют своего государства. Проблема существует более века, а разрешения ее мы до сих пор не видим. Множество преград существует для провозглашения независимости и, собственно, государства Курдистан.

Начало этой проблемы имеет истоки еще после Первой мировой войны, когда геополитическая ситуация в курдском регионе существенно изменилась. Государственная разделенность Курдистана удвоилась. На географических картах появились Иракский (Южный) и Сирийский (Юго-Западный) Курдистан; первый очутился под британским, второй – под французским игом, установленным в Ираке и Сирии в обличье мандатных режимов. Однако сами курды отнюдь не соглашались смириться с новым разделом своей исторической родины, осуществленным державами Антанты, которые грубо нарушили данное при послевоенном мирном урегулировании обещание (по Севрскому договору от 10 августа 1920 г.) дать курдам Османской империи (но не Ирана и арабских стран) автономию или даже независимость. Циничный отказ Англии и Франции от Севра, подтвержденный Лозаннским договором между Турцией и державами Антанты от 24 июля 1923 г., вызвал огромное возмущение курдского народа, дал мощный стимул курдскому национализму, проявившему себя в серии курдских восстаний, прокатившихся по всему Курдистану в 20–30-х годах XX в. [4]

Теперь Курдистан так и локализуется на территории четырех стран одновременно, что, безусловно, существенно влияет на внутреннюю и на внешнюю политику всех государств.

Постоянные конфликты происходят на границе с Турцией. Рабочая Партия Курдистана, которая многими странами признана как террористическая, начала проведение атак против турецкой армии в ответ на их повторяющиеся военные нападения против партии и политические нападения против курдов, проживающих в Турции [5].

В Турции все еще велико влияние сил, руководствующихся идеями пантюркизма. Выступая против даже минимального культурного самовыражения нетюркских народов, издавна проживающих в турецком государстве, в том числе курдов, они продолжают пропаганду идей пантюркизма и панисламизма, финансируя соответствующие культурные и религиозные программы, а также формируя в свою пользу общественное мнение в Европе и мире [3].

Важным актером в данной ситуации выступают США, которые проводят постоянные переговоры, как с Турцией, так и с Ираком по вопросу Автономии. Именно американскими силами была свергнута военная диктатура С. Хусейна, который тогда мог поддерживать некую стабильность в стране. Также войска НАТО помогают туркам вести военные действия на границе двух стран [2].

* студентка 3 курсу відділення «міжнародні відносини» Інституту соціальних наук Одеського національного університету ім. І.І.Мечнікова

Науковий керівник: доц. Захарченко А.М.

Даже учитывая тот факт, что РПК находится на территории Ирака, то сопротивления и восстания тут проявляются гораздо реже, чем в других странах. Повлияло на это то, что нынешний президент Ирака лидер Патриотического союза Курдистана Джаляль Талабани. При принятии новой Конституции права Курдской Автономии были сохранены и теперь курды наделены правами блокировать любую законодательную инициативу [6].

Особое место курдская проблема занимает в отношениях между Турцией и Ираком. Турция, как известно, с бескомпромиссной жестокостью подавляет борьбу курдов за национальную автономию на собственной территории. Достаточно вспомнить, как в 1990–1994 гг. ее вооруженные силы уничтожили более 800 курдских деревень, несмотря на заверения турецкого премьер-министра Т.Чиллер, что она для курдов «как мать родная» [1].

В связи с эскалацией в последние годы конфликта между курдами и правящими кругами стран их проживания вновь предельно обострился его регионально-международный аспект. Нет никаких сомнений в том, что справедливое решение курдского вопроса в настоящее время требует широкого международного влияния на руководящие круги стран, где проживают курды. К большому сожалению, мировое сообщество до сих пор не выработало четкого отношения к этой проблеме. Особенно это касается западных стран, ведущих двойственную политику. Например, они замечают нарушения прав курдов в строптивом Иране, но закрывают глаза на то же в Турции, декларируя при этом принцип невмешательства во внутренние дела этого государства. Страны Запада стояли у истоков курдской проблемы, во многом они и содействовали ее появлению. Сейчас им, думается, пора сформулировать свою принципиальную позицию по трагическому положению курдов на Ближнем Востоке.

Неурегулированность курдского вопроса, выражающаяся в препятствовании властей Турции, Ирана и Сирии в реализации прав курдов на национальное самоопределение и образование Курдистана как единого этнополитического пространства, усугубляет нестабильность на Ближнем и Среднем Востоке, а поэтому требует неотложного решения.

Литература

1. Rugman Y. Turkey's secret war against Kurds // The Observer, 1994.
2. А.А.Трофимов Курдская проблема и региональные отношения// Институт востоковедения РАН – 2006- с. 64
3. Авдои Темур Сартифович, Курдский вопрос в современных международных отношениях //2009.- с. 28
4. М.С. Лазарев, Курдский вопрос в новой геополитической (Постановка вопроса)// Институт изучения Израиля и Ближнего Востока – 2004- № 13. – с. 4
5. Рабочая партия Курдистана снова в состоянии войны против Турции <http://flot2017.com/show/news/24798>
6. У Ирака появилась новая конституция <http://www.izvestia.ru/world/article45064/>